INSTHTUTE: SURERIBR DE CONTARILDADE & ABMINISTRATAD D6 PORTE
MICROECONOMIA II

EXAME 24 EPOCA 19 pDEJUuLrHO DE2004

DURAGAD: /2 HORAS

NOME

- Regpliead

GRrRuUPO |
(7 valores]
L Preencha o cabegalho e, para cada uma das alineas, assinale assim X, no verso desta folha, a tUnica opgio
correcta.
= Cotagido [c; -¢]: op¢io correcta [+c valores]; op¢ao errada [-e valores].
=  Se nio assinalar nenhuma opgio, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-a atribuida a cotagdo de zero valores.

GRUPO II
[7 valores]

Analise  cuidadosamente o
grafico onde a linha curva ¢é a
isoquanta para o volume de
producdo xo, cuja expressio se
apresenta, e a linha
descendente é uma recta de
isocusto. Responda, entdo, ao
questionario, explicitando e
justificando todos 0s
raciocinios.

(K = quantidade de factor

capita, L. = quantidade de
factor trabalho)

1. Determine a elasticidade produto do factor capital e a elasticidade produto do factor

trabalho.

Indique os precos dos factores trabalho e capital.

Como se designa a linha pontilhada OA? Qual é a sua expressao analitica?

Determine a combinacao 6ptima de factores de produciao para produzir 24 u.f..

Obtenha as expressdes analiticas do custo total, do custo médio e do custo marginal, de

longo prazo.

6. Recorrendo a um indicador adequado, pronuncie-se quanto as (des)economias de escala,
neste caso.

7. Admitindo que a empresa labora com um stock fixo de capital de 3 unidades, apresente a
expressao analitica do custo total de curto prazo.

ARl

GrRupPO III
[6 valores]
No curto prazo, vendendo o seu produto ao preco de 35,5 um. em condi¢cSes de concorréncia
perfeita, certo empresario pode facilmente apurar o lucro total correspondente a um dado volume de
producio, x, usando a expressdo 16x2 — 2x% — 22, 5x — 99.
1. Determine e decomponha o custo total presentemente suportado pelo empresario. Justifique
todos os calculos que efectuar.
2. Nas condi¢Oes actuais, deverd este empresario produzir, ou seria preferfvel ndo o fazer?
Porquér
3. Em quantas unidades difere a actual produtividade média dos seus trabalhadores (a quem
paga um salario de 68,9 u.m.) da maxima possivel, no curto prazo.
4. Caracterize, num grafico apropriado, a actual situagdo do empresario, nele representando: a)
o nivel de produgio 6ptimo; b) a drea correspondente ao lucro total realizado; ¢) o minimo
de explorac¢io; d) a curva da procura da producdo da empresa.



1. No 6ptimo de exploragao,
[1,2;-0,4]

L1 a produtividade média do factor vatidvel atinge o seu nivel maximo.
0 a produtividade marginal do factor varidvel é nula.

o custo variavel médio é crescente.

L] o custo varidvel médio atinge o seu valor minimo.

2. Para uma funcio de produ¢io de Cobb-Douglas de rendimentos constantes a escala, tem-se:
[1,2;-0,4]

PM > PMg, para qualquer dos factores de producio.
L1 PM < PMg, para qualquer dos factores de produgio.
00 PM = PMg, para qualquer dos factores de produgio.
[ A soma das elasticidades produto de todos os factores ¢é superior 2 unidade.

3. Verificam-se deseconomias de gama quando
[0,9; 03]

o custo da produgdo de diferentes bens numa empresa excede a soma dos custos da
produgdo de cada um deles separadamente em outras tantas empresas.

[ o custo da producio de diferentes bens numa empresa ¢é inferior 2 soma dos custos da
produgao de cada um deles separadamente em outras tantas empresas.

L] a elasticidade custo do produto é superior a um.

L] a elasticidade custo do produto ¢é infetior a um.

4. O excedente do produtor de curto prazo e o lucro total diferem exactamente no montante

equivalente ao
[0,9; -0,3]

custo fixo total.

O] custo variavel total.
O custo total médio.

[J custo variavel médio.

5. A oferta de longo prazo ¢ infinitamente elastica num sector de custos
[0,7;-0,35]

O] crescentes.
constantes.
[0 decrescentes.

6. A medida que vio entrando mais empresas num sector em concorréncia monopolistica, o lucro

obtido pelas empresas ja instaladas vai
[0,9; -0,3]

diminuindo, assim como o seu grau de poder de mercado, o preco do seu produto e a
quantidade que tém interesse em vender.

(] diminuindo, mas, em compensacio, o seu grau de poder de mercado aumenta.

[ diminuindo, mas, em compensagio, aumenta a quantidade oferecida por cada uma delas.

[ aumentando, gracas ao abaixamento do preco do seu produto.

7. Sem o pressuposto da “lei dos rendimentos decrescentes” nao haveria nivel de produ¢io 6ptimo
para um produtor em concorréncia perfeita, pois ndo se verificaria para nenhum volume de
produgio a condicao

[1,2; -0,4]
% > O
dx
D % < O .
dx

O CMg = RMg.
D CMg = PE.



GRrRuPrO II

3

X
Expressdo da isoquanta parax = xo: K = 0 >
270

3

~ I . X
Expressdo genérica das isoquantas: K = ﬁ

| 12
. Fungio de produgio: x* = 27KL* =3'KL* < x = (3°KL’ )} & x =3K°L’

Dado tratar-se de uma funcio de producdo de Cobb-Douglas e sabendo-se que neste tipo de
funcdo de produgio a elasticidade produto de cada factor coincide com o respectivo
expoente, tem-se: ex = 1/3; e, = 2/3.

Linha de isocusto: CT,_ =p, L+pK

Intersec¢ao da linha de isocusto com o eixo K (L. = 0):

CTX:X CTX:X
= e 2 Pk = 12 u.m.
Px 12
Intersec¢io da linha de isocusto com o eixo L (K = 0):
CT_., CT_,

= = SopL =3 um.
3 P

pL

Linha OA — curva de expansio de longo prazo: lugar geométrico das combina¢des optimas
de factores para cada volume de producdo, dados os respectivos precos, ie., lugar
geométrico dos pontos de tangéncia das linhas de iscocusto com as isoquantas (a inclinagao

. Pr . o .
das isocusto, - —= , ¢ igual 4 inclinacio das isoquantas, - TMSTkr)

Px
ox 1
PM N 37 3
TMST,, = gL:p—L@g—L:p—L@m%:i Kolok=1L
oK
12 12 K
x = 3K3L3 24:3K3L3{L:16
K=lp | k=1L [K=2
8 8
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EE=—
EC
M
EC:—C gLP:E:I
CM,, 3
EE =1

Sendo o réacio das economias de escala, EE, igual a unidade, conclui-se que ndo se
verificam economias nem deseconomias de escala.

1 2
No curto prazo, tem-se x = 3K *L?, pelo que para Ko= 3, vem:

L2 CT=p, L+pK
x=3(3)3 L3 CT, =3L+12K,
x® =312 3
3 X2
Lox CT,, =3 5 +12(3)
34
3 3
x2 2 3
L:7 CTCP:X—+36=\/;_+36
GRrRuUrO Il11
LMg:%J:32X-6x2-22,5:0 x=0,83) v x=4,5
X
8
2 —_
AT 35 12x<0 X>3
d'x

*. nivel de produgio 6ptimo: x = 4,5 u.f.

Porque em concorréncia perfeita o preco se fixa ao nivel de equilibrio no mercado, tem-se:
Receita total: RT = p.x = 35,5x

LT =RT-CT

CT =RT - LT = 35,55 — (16x? - 2x3 — 22,5x — 99) = 2x3 - 16x% + 58x + 99

CVT = 2x3 - 16x2 + 58x CFT =99

CTy=45=CVTs=45 + CFT = [2(4,5)° — 16(4,5)2 + 58(4,5)] + 99 = 119,25 + 99 = 218,25
CVTX =45 = 119,25

LTi=45=RTs=45- CTx=45=35,5(4,5) — 218,25 = 159,75 — 218,25 = -58,5 um.
LTs=0=RTx=0-CTs=o = 35,5(0) -99=-99

No curto prazo, um produtor maximizador do lucro tem duas alternativas: produzir o
volume de produgio 6ptimo, ou ndo produzir nada. Se o empresario optar por nao produzir
(x = 0) terd um prejuizo equivalente ao custo fixo total (99 u.m.). Produzindo 4,5 u.f.,

incorre num prejuizo de 58,5 u.m.. Portanto, verificando-se
Prejuizoy = 45 (=58,5) < Prejuizox =0 (=99), é preferivel para o empresatio produzir 4,5 u.f..



CVT

CVM = =2x"-16x +58
X
dCdVM =4x-16=0< x =4 (minimo de exploragao)
X

minCVM : CVM,__, = 2(4)> —16(4)+58 =26

PM, = L
CVM
maxPM, = — P 089, o4
CVM_, 26
CVM, ,, = 2(4,5)" —16(4,5) + 58 = 26,5
PM P 989,

L=Lactual CVMX:4,5 - 26,5 -
APM, =mixPM, — PM =2,65-2,6=0,05 uf.

L = Lactual

4,
u.m. CMg
CTM
58 CIVM
485 \
p =355 — D (= RM=RMgy)
26 |7 T TTTTTTTT S T
(minimo de exploracao =) 4 4I,5 (= nivel de produgio 6ptimo) X
CT_
CTM,_,, =—2 = 218,25 _ 48,5
’ 4,5 4,5
CTM = 2x* - 16x + 58 + —
X
dCT™M _ 4x—16—£
dx X

=4x-16—— =-2,(8) <0 .. parax=4,5 o CTM estd na fase descendente.
X

{dCTM 99}
dx x=4.,5



